

В связи с принятием новой советской Конституции Союз друзей СССР провел в Праге 16 декабря торжественный митинг («Rudé právo», Praha, 16. prosince 1936, č. 292; «Правда», 1936, 19 декабря).

² Галлас Я.—См.: «Документы и материалы по истории советско-чехословацких отношений», т. II, с. 126.

184

Сообщение посланника Чехословакии в СССР Б. Павлу Министерству иностранных дел Чехословакии о концерте чешской музыки в Москве¹

Москва

5 декабря 1936 г.

В Большом зале Московской консерватории 3 декабря состоялся концерт чешской музыки, в котором участвовал дирижер Евгений Шенкар. Исполнителем был государственный оркестр филармонии в составе 130 музыкантов. В концерте исполнялись 5-я симфония Дворжака «Из нового света», «Влтава» Сметаны из цикла «Моя родина», полька и фуга Вейнбергера.

Все три произведения были исполнены очень хорошо. Все билеты на концерт были проданы.

Программа концерта прилагается *.

Б. Павлу

*AFMZV, Praha, III. sekce, Osvěta-hudba-SSSR, č. 165808/36, krab. 417, sl. 7.
Подлинник. Перевод с чешского.*

¹ См. док. 119, 145.

185

Статья профессора Карлова университета в Праге Б. Грозного¹ в газете «Известия» о поездке в СССР²

Москва

20 декабря 1936 г.

Во время моей поездки по СССР я сделал 12 докладов в шести городах. Я выступил с докладами более чем в 40 университетах и академиях Запада. Могу засвидетельствовать, что редко я встречал такое внимание к науке, как в СССР. Это было заметно не только по тому, как отнеслись к моим докладам слушатели в Москве, Ленинграде, Баку, Тбилиси, Ереване и Киеве. В скором поезде Баку—Тбилиси кондуктор, ознакомившийся с проблемами хеттологии по статьям в «Известиях» и «Правде», расспрашивал меня о хеттах. В Армении на озере Севан начальник моторной лодки встретил меня как знакомого: «Я читал о работе товарища Грозного...» **

Интерес к исследованиям о хеттских народах и языках понятен. Эти исследования перевернули привычное представление о древнейших обитателях Кавказа, Украины, Малой Азии, об их культуре и жизни. Два из шести вновь открытых хеттских языков родственны кавказским языкам.

Тбилисский университет и Московский институт востоковедения пригласили меня прочесть лекции о хеттских языках. Я надеюсь, что

* Приложение не публикуется.

** Отточие в документе.

мне удастся воспользоваться этими почетными приглашениями в ближайшем будущем.

Во многих институтах и музеях СССР проводится интересная работа в области археологии. Хотелось бы, чтобы результаты ее были опубликованы возможно скорее. В Армении, например, найдены интересные изображения, высеченные на скалах,— фигуры домашних животных, змей...*

В Ереванском музее мне пришлось видеть отдельные куски древнейшей скифской колесницы, обнаруженной в гробнице. Вокруг колесницы лежали 14 конских скелетов. Ранее я перевел и издал древнейшее руководство о том, «как обезжать лошадей». Это руководство написано на хеттском языке за 1400 лет до нашей эры ученым Киккулис в Месопотамии. Было бы интересно сравнить скифскую колесницу с другими колесницами древнейшего мира.

Я посетил во время своей поездки пять советских республик: Российскую, Украинскую, Азербайджанскую, Грузинскую и Армянскую. Всюду строятся новые школы, библиотеки, университеты, исследовательские институты. Я не говорю уже о широко известном строительстве заводов, фабрик, электрических станций. Неграмотность исчезает даже в отдаленных местностях СССР. В Советской Азии у народов, до сих пор малоизвестных в Европе, возникает и развивается новая литература. Всюду бодрое настроение, жизнерадостность и энергия. В каждой республике по-своему строится национальная культура. Молодежь стоит во главе этого замечательного строительства. Мне очень радостно вспомнить, что и на моих докладах всюду присутствовала молодежь.

В заключение выражу надежду, что личное знакомство с советскими ориенталистами, филологами и историками, которых раньше я знал только по их работам и по переписке, даст много прекрасных результатов для нашей науки. Я надеюсь, что советские ученые примут приглашение посетить Чехословакию.

«Известия», 1936, 20 декабря.

- ¹ Грозный Б. (1879—1952) — чехословацкий востоковед, профессор, академик Чехословацкой академии наук.
² Профессор Б. Грозный находился в СССР с 16 ноября по 20 декабря 1936 г. Советская печать регулярно информировала о научной деятельности чешского ученого в СССР. Несколько его статей были опубликованы в советских периодических изданиях. (AFMZV, Praha, III. sekce, Osvěta — prednášky — SSSR, č. j. 2111/37, ktab. 526, sl. 4).

186

Статья¹ председателя Общества культурных и экономических связей с СССР профессора З. Неедлы в газете «Известия» о постановке оперы Б. Сметаны «Проданная невеста» в Киеве²

Москва

11 января 1937 г.

Опера чехословацкого композитора Сметаны «Проданная невеста» у нас в Чехословакии является не только самой популярной оперой, но принадлежит к высшим достижениям чешской культуры. Бедржих Сметана для нас не только композитор. Своим творчеством он оказал

* Отточие в документе.